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Antwort auf Anfragen 
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Datum: 
 
Drucks.-Nr.: 

15.04.2026 
 
VO/0306/26/1-A 
öffentlich 

Sitzung am Gremium  Beschlussqualität 

23.04.2026 Sportausschuss Entgegennahme o. B. 
 

Antwort auf die Große Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

 
Grund der Vorlage 
 
Beantwortung der Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen  
 
 
Beschlussvorschlag 
 
Die Antwort der Verwaltung wird ohne Beschluss entgegengenommen.  

 
 
Unterschrift 
 
Thorsten Bunte  
 
 
Begründung 
 
Frage 1: 
Könnte die Verwaltung bitte alle für den Sportausschuss relevanten Produktgruppen sowie 
die dazugehörigen Haushaltsstellen und deren Entwicklung ab dem Haushaltsjahr 2025 
darstellen? 
 
Antwort:  
Hierzu wird auf die Darstellung im Band 1 und Band 2 des Haushaltsplanentwurfes 
2026/2027 verwiesen, die Zahlen von 2024 und 2025 wurden zur Verfügung gestellt.  
Im Einzelnen handelt es sich um die Produktgruppen: 
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4201 BEREITSTELLUNG UND BETRIEB VON GEDECKTEN SPORTANLAGEN  
4202 SPORTFÖRDERUNG  
4203 BEREITSTELLUNG UND BETRIEB VON BÄDERN  
4204 BEREITSTELLUNG UND BETRIEB VON FREISPORTANLAGEN 
 
Frage 2:  
Wie erklären sich die in der Darstellung der Planzahlen deutlich veränderten Ansätze und 
hier insbesondere: 
 
4202 Sportförderung 
 
Zeile 2 Zuwendungen und allgemeine Umlagen 
2025   1,5 Mio € 
2026   1,8 Mio € 
2027   1,0 Mio € 
2028   gegen 0 
 
Zeile 15 Transferaufwendungen 
2024   1,5 Mio € 
2025   0,9 Mio € 
2026   2,6 Mio € 
 
Zeile 22 Ergebnisse der laufenden Verwaltungstätigkeit 
2024   1,9 Mio € 
2025   97 tsd. € 
2026/27  1,6 Mio € 
 
4203 Bereitstellung/Betrieb Bäder 
 
 
Zeile 2 Zuwendungen und Umlagen 
2024   1,3 Mio € 
2025   20 tsd. € 
2026   1,6 Mio € 
2027   18 tsd. € 
 
Zeile 15 Transferaufwendungen 
2024   1,4 Mio € 
2025   0 
2026   1,6 Mio € 
2027 ff   0  
 
 
4204 Freisportanlagen 
 
Zeile 2 Zuwendungen und allgemeine Umlagen 
2025   737 tsd. € 
2026   375 tsd. € 
2027-2030  Absenkung auf 211 tsd. € 
 
Zeile 25 Ergebnis 
2024   6,7 Mio € 
2025   5,3 Mio € 
2026   5 Mio € 
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Antwort:  
Die Veränderungen bedeuten in keinem der angefragten Bereiche einen Wegfall von Mitteln. 
Ursache für die Veränderungen sind immer Mittelverschiebungen innerhalb des Haushaltes.  
Konkret heißt das: 
 
Die veränderten Ansätze bei den Produktgruppen 4202 (Sportförderung) und 4203 (Bäder) 
hängen mit dem Zeitpunkt der Veranschlagung, der Vereinnahmung/Weiterleitung ans GMW 
und ggf. der erforderlichen Neubereitstellung oder Neuveranschlagung der Mittel für die 
Maßnahmen Freibad Mirke und Freibad Mählersbeck zusammen. Hier gehen Plan und 
Umsetzung jeweils auseinander. 
 
Bei 4204 (Freisportanlagen) erfolgt die Veranschlagung der Sportpauschale ab 2026 
komplett investiv, so dass sie an anderer Stelle abgebildet wird.  
Für das „schlechtere“ Ergebnis in 2024 ist die Rückstellung in Höhe von 1 Mio. € für die 
Gewässerverrohrung am Freibad Bendahl verantwortlich. 
 
 
Frage 3: 
Welche konkreten Auswirkungen haben die im HSK dargestellten produktübergreifenden 
Einsparungen im Personalbereich sowie den Zuwendungen an Dritte im 
Zuständigkeitsbereich der Sportverwaltung? 
 
Antwort:  
Die konkreten Auswirkungen können erst nach Abschluss des Umsetzungsschritts 1 der 
Maßnahme 1, Teilmaßnahme 2 (Analyse der Auswirkungen auf die Organisation) benannt 
werden. Es ist geplant, die Analyse bis Ende des Jahres fertig zu stellen. An die Analyse 
schließt sich als Teilmaßnahme 3 die Entwicklung von Maßnahmen zur Kompensation der 
Personalfluktuation an, die bis Ende 2027 abgeschlossen sein soll. 
 
Hinsichtlich der Frage zu den Zuwendungen wird davon ausgegangen, dass sich die Frage 
auf die Maßnahme 16 des HSK bezieht. Diese sieht als Teilmaßnahme 3 eine 
Wirkungsanalyse des Zuschusswesens vor. Hier werden insgesamt Einsparungen erwartet. 
Ohne den Ergebnissen vorweggreifen zu wollen wird Stand jetzt jedoch nicht davon 
ausgegangen, dass davon Zuschüsse im Sportbereich betroffen sein werden.  
 
 
 
Klimacheck 

Hat das Vorhaben eine langfristige Auswirkung auf den Klimaschutz und/oder die 
Klimafolgenanpassung? 

Auswirkungen, bitte Auswahl treffen: 

Neutral / keine Auswirkung 

Begründung: Die Beantwortung von Anfragen hat keine Auswirkungen auf den Klimaschutz. 
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